

---

A Magyar Élőfalu Hálózat hírlevele, 117. szám

---

# MÉH

## e-hírlevél

---

2022 június 1.



# Tartalom

---

<b>Progresszív tálibok, avagy a profit számít, nem az emberélet</b> <i>Schiffer András</i>	<b>3</b>
<b>A vértesszőlősi FARMUNK bemutatkozása</b> <i>Pálos Márk</i>	<b>4</b>
<b>Pillangófalva Játék</b> <i>Jagodits Edit</i>	<b>6</b>
<b>Szeri Búzaszem Iskola indul 2022 szeptemberében</b> - emlékeztető- <i>Nagyné Törő Krisztina</i>	<b>7</b>
<b>VISNYESZÉPLAKI Hírek</b>	<b>8</b>
<b>Visnyeszéplaki Tematikus PDC</b>	<b>9</b>
<b>Közösségi udvar- Gyüttment találkozó</b> <i>Vágvölgyi Gusztáv- Pabló</i>	<b>10</b>
<b>Önálló minisztériumot a környezet védelmére!</b> <i>Dr. Farkas István Tamás</i>	<b>12</b>
<b>Pedelec</b> <i>Gerzsány Róbert</i>	<b>13</b>
<b>Czumpf Attila 2. levele: a narancssárga riasztás</b>	<b>15</b>

## Progresszív tálibok, avagy a profit számít, nem az emberélet

„A faji alapon bűnhődő véleményterroristák véletlenül sem liberálisok, hanem a szabadság ellenségei: ők a progresszív tálibok. S még csak nem is baloldaliak, mert valójában a globális nagytőke kiszolgálói.  
(...)”

A progresszív elcsatornázás a nemzettudatot, az osztálytudatot a nemhez, bőrszínhez, szexuális irányultsághoz kötődő identitáspolitikával, a közösségeket a magukat öntudatosnak gondoló individuumokkal, a politikai – értsd: közösségi – célokat érzületekkel váltja fel, miközben a rendszerszintű összefüggések feltárását összeesküvés-elméletnek bélyegezve hitelteleníti. A természeti erőforrásokat, életvilágunkat a profitésséggel szemben csak a helyhez kötődő helyiek tudják megvédeni.

A progresszív elcsatornázás ezért a tudatipar kimeríthetetlen eszköztárával a helyhez kötődés helyett kínál fel a világ bármely pontján szabadon beváltható műanyag-identitást.

A növekvő kizsákmányolással szemben a bórszíntől független társadalmi szolidaritás lehet hatékony fegyver. Társadalom viszont csak ott van, ahol – nemzethez, földhöz, helyhez, hithez, szakmához, osztályhoz, s nem utolsósorban: kultúrához fűzhető – szövődékek vannak.

***Ha a szövődékek szétesnek vagy azokat szétbombázzák: a társadalmi szolidaritás helyét fogyasztói rítusok veszik át.***

Az egész elcsatornázó gépezet könnyen működésbe hozható.

Elég hozzá egy többféle érzelmet egyszerre megmozgató kép. S az sem baj, ha nem a valóságot ábrázolja. Csak a látszatot.”

[Sciffer András teljes cikkét itt tudjátok elolvasni](#)





## A vértesszőlősi FARMUNK bemutatkozása



A Farmunk az önfenntartó természetes életmódot választó, tudatos embereknek kínál teret, számtalan tájba illeszkedő tevékenységre. Ez a lehetőség önmagában létrehoz egy változatos, önálló egységekből álló baráti, családi közösséget, ahol ez emberek kapcsolódnak a tér által, egy -egy azonos érdeklődés, motiváció, vagy cél mentén.

Vannak akik életvitelszerűen kapcsolódnak, mások rendszeresen, időszakosan jönnek, vagy éppen csak bepillantást nyerni. Vannak akik alkotni, teremteni jönnek, például zöldségeskertje, méhészetete köti ide, vagy állattartás motiválja. Mások kikapcsolódnak, például: kempingezni, strandolni, csónakázni, horgászni, állatot simogatni jönnek.

A Farmunk alapvetően egy természetes tér, ahol lehet lenni, tenni, élni, együtt vagy egymás mellett hatékonyabban alkotni, teremteni, egy jószomszédi, baráti, lakótársi, vagy akár családi viszonyban. Egy mélyebb kapcsolódási pont lehetősége az embereknek a természethez és egymáshoz, a tevékenység és élettér által. Ahol emberek vannak és kapcsolódnak közös célok, motivációk mentén egy lehetőségekkel teli térben, ott minden megvan vagy meg lehet ami csak kell, sőt még több is.

A permakultúra által bárhol megteremthetjük a földi paradicsomot. A terület helyi adottságainak köszönhetően a paradicsom félig kész, a mi dolguk már „csak” az hogy az ember számára hasznos elemekkel szőrjük át ezt az energiában gazdag ökológiai hálózatot. Miért

vagyunk itt: Minden élőlénynek a természetes közege a természet és ez alól az ember sem kivétel. Minden élőlénynek joga van a természethez kivéve az embernek aki használható tér nélkül születik. Minden élőlénynek szüksége van térre és a természetes közegre ahhoz, hogy éljen, egészséges és kiegyensúlyozott legyen. A természet az élet nélkülözhetetlen része, egészségünk, kiegyensúlyozottságunk, fennmaradásunk elválaszthatatlan részét képezi, közös felelősségünk és érdekünk annak fenntartása, újraalkotása, a jelen és jövő generáció számára.

Honnan jött: Már mindig is a legkedveltebb időtöltések a természetben lét volt, vízparton, erdőben minél változatosabb környezetben. Egyre többet voltunk kint egy ősfás vízparti területen, akár hónapokat. Minden évben egyre többen kapcsolódtak, főtt az étel, épültek a dolgok, jó társasággal, nevetve és nyaralva is minden megvolt ami kell. Úgy voltunk vele az ami itt most megvan mindent megér. Ezért vettünk egy darab saját természetet, ahol jogosan szabadon lehetünk a természetben, megmaradhatnak a dolgok amiket alkotunk, és ahol hosszú távon, mélyebben kapcsolódhatunk.

Közösség működése: A közösségünket önálló egységek alkotják. Egy egység általában több személyes. Az egység köteléke lehet családi, párkapcsolati, baráti, lakótársi, mindenképp valamilyen nagyon közeli viszonyon alapuló. Ezek az egységek egymástól függetlenül is fenntartják magukat, kielégítik saját szociális, társasági

igényüket, akár a többi egység nélkül egyedül is boldogan megvannak. Az egységek igényei, szükségletei nem függenek más egységektől, de mégis egy órási pluszt adnak egymásnak, akár alap megélhetési dolgokban, akár szociálisan akár egyéni igényekben. Egy olyan kapcsolódás lehetőség, ami által kevesebb energiából megvan ugyanaz vagy ugyanennyi energiából mindenki jobban jár. Egy közösség számtalan féle lehet, egy adott közösség is változik, idővel, a körülmények által, új emberek által. Adott a lehetőség hogy valaki megteremtse magának azt a fajta közösséget, amire vágyik amire szüksége van, akár a saját egységében, akár az egységek között, vagy éppen családra lakó társra talál egy egységben. Hogyan lehet jönni: Ez nem egy szolgáltatás, nincsenek áraink, nincs nyitvatartási idő, csak előzetes kapcsolatfelvétel alapján lehet jönni. A hely magán hasznosítású, és nyitottak vagyunk új emberek

megismerésére. Valamilyen baráti kölcsönösség alapon szokott működni a területünk megosztása. Ez a kölcsönösség annyit jelent, hogy amikor vendégségébe megy valaki, hozzájárul valamiképp, például beszáll a költségekbe, hoz valamit ami kell, vagy képességeimnek megfelelően segít ha tud. Ezt előzetesen egyeztetjük. Számtalan a lehetőség minden ember más tud, más érdeklő, más lehetőségekkel, anyagi háttérrel rendelkezik, és az a legértékesebb amit magától tud, szeretettel csinál, ad vagy tesz bele, mert abból jön ki a legkevesebb energia befektetéssel a legtöbb.

*Pálos Márk*





## Pillangófalva Játék

Örömmel osztom meg a hírt Nagyszékelyből, hogy egy nemzetközi együttműködésben elkészítettünk egy interaktív játékot. A 25 színes kártyalapból álló pakli azt az életformát népszerűsíti, amelyet az élőfalu kezdeményezésekben élünk, vagy legalábbis amihez közelítünk. Természetközelség, önellátás felé mutató lépések, a közösségi összefogás értéke, luxusegyszerűség.

Egy olyan életszemlélet, amelyben méltó helyet kap a humor, az önreflexió és a bölcsesség is.

A játék alkalmas arra, hogy lekössön egy társaságot, vidám és elgondolkodtató feladatokat tartogat csoportos összejövetelekhez. Emellett egyénileg is használható motivációs eszközként. Fél éven át minden héten újabb lapot húzhatsz és függeszthetsz ki a faladra. A koncepció és a fényképek egy nemzetközi csapat kreatív alkotófolyamatában készültek Zaježova ökofaluban, Szlovákiában.

A játék megtekinthető és letölthető a <https://falusifortelyok.hu/pillangofalva-jatek/> felületen keresztül. Aki máris szaladna a nyomdába, azt kérem, hogy lehetőleg tartós kivitelben, csinos lekerekített éllel nyomtassa ki! Az általunk elképzelt méret az A6-os. Szeretnénk szélesebb körben is elérhetővé tenni az anyagot. Ha a lap olvasói közül tud valaki kiadót, aki esetleg forgalmazná, kérem jelezze nekünk! Várjuk a játékkal kapcsolatos észrevételeket, véleményeket is az [ffi\(kukac\)nagyszekely.hu](mailto:ffi(kukac)nagyszekely.hu) e-mail címre.

A kártyajáték a Pillangófalva – Sokoldalúan képzett emberek a vidék újjáéledéséért projektünk gyümölcse, szlovéniai és szlovákiai partnerszervezetekkel, a Két Torony Nagyszékelyi Faluegylet koordinálásával hoztuk létre, támogató az Erasmus+.

Jagodics Edit (Nagyszékely)

**KÉSZSÉGEK**

Egy élőfaluban sokmindenre képessé válsz.

Őseink százféle mesterséghez értettek, szükség is volt rá a túléléshez. Ma már hajlamosak vagyunk úgy gondolni, hogy bármilyen problémát csak pénz segítségével lehet megoldani. Arra készülsz, hogy egy fenntartható rendszert tervezz a családodnak vagy a közösségednek? Ha komolyan veszed, az oda vezető úton sokmindent fogsz tanulni, és sokoldalúan képzetté válhatsz.

**Milyen mesterséget sajátítanál el szívesen?**

**BESZÉLGETÜNK?**  
Milyen készségeid vannak? Milyen dolgokhoz értesz?

**HETI FELADAT**  
Keress fel valamilyen kézműves mestert, akinek érdekel a szakmája! Figyeld a technikáját, az eszközeit!

**JÁTSSZUNK CSOPORTBAN!**  
Tanítsd meg valamilyen képességedet a többieknek, amit el is tudsz mutatni nekik. Magyarázd el nekik, hogyan kell valamit megalkotni, megjavítani, megoldani! Hallgatóságod kövessen téged, legjobb ha mutatod, és ők utánoznak!

## Szeri Búzaszem Iskola indul 2022 szeptemberében - emlékeztető



A Szeri Ökotanyák Szövetsége (SZÖSZ) családjaiból indult ki a 2022 szeptemberében induló Szeri Búzaszem Iskola alapítói köre. Előzményként már 2013-ban magántanuló csoport indult a Vackor Környezet- és Természetvédelmi Egyesület közösségi házában Ópusztaszeren, de 2019-ben úgy döntöttünk, hogy hivatalos iskolát, főállású tanítót és nagyobb közösséget szeretnénk a gyerekeknek, nem terhelnénk a szülőket felesleges izgalomokkal és hatalmas anyagiáldozatokkal. Még ebben az évben ismerkedtünk meg a gödi Búzaszem Katolikus Ált. Iskola és AMI-val, alapítójával és nagyon megtetszett a szerves műveltségre alapozott szellemiségük, illetve a népzene és néptánc teljes beépülése az iskola életébe. 2021-ben Iskolaálmódó címen előadásokat szerveztünk, itt pedig a kecskeméti Gyermekliget Alternatív Óvoda és Ált. Iskola csapatával ismerkedtünk meg. Mostanra mindkét iskola segíti, hogy elinduljon a Szeri Búzaszem is. Jelenleg a Balástyai Önkormányzat támogat bennünket egy épület biztosításával, ami megkönnyíti az indulást. Megtálatuk az 1-2. összevont osztály tanító nénijét is, aki már a szakdolgozatát is az alternatív nevelési módszerekből írta, így nagyon szívesen csatlakozott az új iskola szervezéséhez.

**Az alapértékeink szerint szeretnénk, hogy**

- a gyerekek játékon és élményeken keresztül tanulják meg a tananyagot,
- a természetet ne csak könyvekből ismerjék, hanem tapasztalják is meg,
- az elméleti mellett gyakorlati tudást is szerezzenek,
- élvezzék a zenei nevelés jótékony hatásait,
- olyan közösségben nevelkedjenek, ahol folyamatos a kommunikáció és egymás támogatása, valamint a magyar hagyományos évköri ünnepek adják a keretét a tanévnek,
- szilárd értékrendjük alakuljon ki, így biztonságban érezzük majd őket, amikor kikerülnek a nagyvilágba.

Hiszünk abban, hogy a vidéki élethez gyakorlatias, természetközeli, életközponitú iskola kell, ami a művészetek segítségével, játékkal, mozgással, vidámsággal megőrzi a gyermek eredendő kíváncsiságát, hogy nyitott, találékony, ügyes, talpraesett diákként hagyják el az általános iskola padjait, kertjeit, tanárait és iskolatársait.

Előadásokkal, beszélgetésekkel, fogadóórákkal, közös kirándulásokkal igyekszünk teret biztosítani a kapcsolódásra, de természetesen az interneten is megtalálhatóak vagyunk (szeribuzaszem.hu, Szeri Búzaszem Iskola FB oldal). Keressetek bátran, ha alsós gyereketek van, április végén lesz a beiratkozás!:)

*További részletekkel keressétek Szabó-Madarasi Editet a **30/4022998**-es vagy Nagyné Törő Krisztinát a **30/4020774**-es telefonszámon!*

## VISNYESZÉPLAK

A Községi épületre beadott pályázatunk ismét elbukott s az erre vonatkozó tuti ígéretek is elhalványultak a választások utánra Itt tartunk most. Marad a saját kreativitásunk és saját erőnk, hogy a programjainkat a szűkös helykínálat ellenére meg tudjuk tartani. „Sok jó ember kis helyen is elfér” jeligére.

Hamarosan itt a következő rendezvényünk, Pünkösöd és a hozzá kapcsolódó Pünkösdi királyválasztás, az esti táncos mulatság. Remélhetőleg az időjárás kegyes lesz és szabadtéren is megtarthatjuk.

Kettős könyvbemutatót tervezünk júniusban. Ambrus Lajos: Nagy Almáskönyvét valamint Énlaka gyümölcsészeti öröksége - Szávai Márton tanító gyűjtése nyomán” c. könyv is bemutatásra kerül. Reményeink szerint Ambrus Lajos és számos gyümölcsész barátunk jelen lesz. A bemutató helyszíne még egyeztetés alatt.

### Tanyagazda kerestetik!

Kedves Valaki vagy Valakik! Amennyiben épp felmerültek, felmerülnek kérdések mint például: hogyan tovább, benned bennetek talán ez, itt lesz a válasz, amelyre vársz, vártál vártatok és vártok.

Június elejétől szükség szerű, hogy elutazzak ezért keresek valakit vagy valakiket a tanyámra, akik szívesen lennének itt néhány hónapra vagy a megbeszéltek szerint.

Lenyűgöző zselici természet és gyönyörű kilátás. Két kutya, két cica, három pici cica, kert szőlő és más egyéb gyümölcsfák, víz helyben.

Lakhatás présház vagy jurta.

Kicsiny falu 1-2km-re a völgyben.

Kérlek jelentkezz, jelentkeztek a következő email címen: [matrix.0777777@gmail.com](mailto:matrix.0777777@gmail.com) -on,

Kérnék egy telefonszámot és ez esetben visszahívlak, hogy megbeszéljük a részleteket.

Nagyon szépen köszönöm előre is!

Legyen szerencsénk!

(Mátrix) Tamás





## Visnyeszéplaki Tematikus PDC

(Permaculture Design Course/ Permakultúra Tervezői Tanfolyam)

### Fókuszban az élelmiszer- és vízönellátás

2022. július 9-24.

A két hetes intenzív képzést olyanoknak ajánljuk, akik kisléptékű megoldásokat keresnek és egyből a gyakorlatban szeretnék tanulni, rendelkeznek már területtel és/vagy komoly vidékre költözési szándékkal, betekintést kívánnak nyerni a legidősebb hazai élőfalu (ökofalu) lakóinak dolgos életébe, szeretnék minél hatékonyabb és sikeresebb kisgazdaságot teremteni.

### Mit nyújt a képzés?

- magyar szakemberek sok éves gyakorlati tapasztalatát,
- rendszerszerű szemléletet az összefüggések és kapcsolatok megismeréséhez,
- módszertant a tervezési lépésekhez,
- a szakmai részekbe (alternatív talajkímélő gazdálkodás, vízgazdálkodás, növénytermesztés, állattartás, társadalomtudományi megközelítés, mérési és tervezési módszertan) alap betekintést,
- a mélyebb megértéséhez pedig gyakorlati helyszíneket biztosítunk,
- a tervezési folyamat valós projekteken keresztül válik megtapasztalhatóvá, melyet ez alkalommal a Zselicségi Tájvédelmi Körzet szélén található élőfalu területén dolgozhattok ki, tanuló társaitok és az oktatók bevonásával

A képzés magyar nyelvű, nemzetközileg elismert oklevelet ad, amely lehetőséget biztosít a permakultúráns tanulmányok mélyebb szintű folytatására és gyakorlatba ültetésére.

A témákról címszavakban: a permakultúra etikája, alapelvei, elméleti háttere, tervezési folyamat módszertana, permakultúráns rendszer energetikai folyamatai, vízgazdálkodása, a talaj és a klíma szerepe, ökoépítészeti alapok, gyümölcsészet, állattartás permakultúráns szemléletben, terepi megfigyelés, ökológiai alapok, természetben található mintázatok, permakultúra a kertészkedésben, agroerdészet, permakultúra társadalmi vonatkozásai, szociális aspektusok és közösségteremtés.

[Részletek](#)



## Gyüttment találkozó és Közösségi udvar

Idén is összeállt a Gyüttment fesztivál (azaz 2021-től Gyüttment találkozó) szervező csapata, a helyszín pedig ezúttal is Magfalva. A programban több Élőfalu Hálózathoz kapcsolódó előadóval, és programmal találkozhatunk, talán legszorosabban a Közösségi Udvarhoz kapcsolódunk, ami ebben az évben is helyet ad a hálózatnak. A találkozón a korábbi évekhez képest egy új programtér is megjelenik, amely Szín-pad (azaz SEEEN-pad) néven lesz megtalálható. A helyszín a most formálódó Délkelet Európai Ökofalu hálózat programhelyszíne, amely szintén kapcsolódik hálózatunkhoz. Itt lehetőség lesz szomszédos országok közösségeivel ismerkedni, és olyan európai -magyar együttműködések megismerni, mint amilyen a Nyimi Óko Közösséghez kapcsolódó CLIPS program, vagy akár a Pillangófalva kártyajáték.

Alább a Közösségi udvar ajánlóját olvashatjátok Pabló tollából, ami a korábbi évekhez képest eltérően ezúttal egy fiatal facilitátor hálózat szervezésében valósul meg.

**„Az élet álom nekik csupán,  
De nekünk fáj.”**

Éneklei Hobo, és ez nem csak azokra igaz, akit a „tű elaltat” hanem azokra is, akik még fel sem ébredtek, csak sodródnak az életükben. ...és igen azoknak, akik az ÉLETET választják, azoknak fáj időnként nagyon fáj, mert a személyes kapcsolatok, a személyesség azt is jelenti, hogy különbözőségeinket össze kell csiszolni, megérteni azt, ami számunkra érthetetlen, elfogadni azt, ami elfogadhatatlan és tanulni, tanulni, és még egyszer tanulni a másikat, ami által képesek leszünk a valódi kapcsolatra, arra, hogy létrehozzunk egy tőlünk nagyobb egészet, a KÖZÖSSÉGET.

...mert persze, könnyű kimondani, hogy én elengedtem az egómat, én EGY VAGYOK veled is, de ezt megvalósítani a hétköznapi kapcsolatainkban, na ez az, ami igazán megméri bennünket, ami megmutatja, hogy ez a kimondott szó a valóság, vagy csak még alszunk, és ez az elképzelésünk csupán egy álom.

Ebben az esetben csak annyit mondhatunk mi is mint William Butler Yeats:



**“...mert szegény vagyok, csak álmaim vannak; Álmaimat lábad elé terítem; Óvatosan lépkedj – álmaimon lépkedsz.”**

Ebből azonban nem lesz közösség! Sajnos a legtöbb fenntarthatóságra törekvő közösségi kezdeményezés már az elején elbukik, mert megpróbálnak a fenntarthatatlan társadalomban szocializált kommunikációval közösséget alkotni. Arra koncentrálnak, hogy milyen technológiákra van szükségük, milyen területre ahhoz, hogy önellátóak legyenek. Azonban a legtöbb kiköltöző nagyon gyorsan rájön arra, hogy egyedül nem megy és a közösség az egyik kulcs az álmaik megvalósításához.

Ezért, hogy ne csak álmaik legyenek arról, hogy jó párokban, jó emberekkel, jó közösségben milyen is élni.

**Kezdjünk el személyesen kapcsolódni a másikkal!  
Kezdjünk el személyes szálakon keresztül valóban megismerni más embereket!**



## **Kezdjük el tanulni egymást, hogy képesek legyünk közösséget alkotni!**

Az idei Gyüttment Találkozó Közösségi udvarában erre szeretnénk teret nyitni, mert az gondoljuk, hogy az induló közösségeknek ez az első mozzanata. Hiszünk abban, hogy a mai világ új típusú közösségeinek az a legnagyobb feladata, hogy folyamatosan és újból és újból megmérítettessük egymásban magunkat, ezáltal segítve egymás fejlődését.

Aztán persze ezen keresztül a szenvedésből szenvedélyt formáljunk, megtapasztaljuk, hogy milyen is a jó, a mély, az őszinte emberi kapcsolatokban élni. Ahol szabad emberek, szabad választásukból, szabad döntésekkel, szabadon megegyezve egymással képesek vezetni és vezetve lenni. Ez maga a BIZALOM ÚTJA, a SZERETET ÚTJA.

Ezen az úton megtanulunk bízni egymásban, megtanuljuk legyőzni a félelmeinket. Látnunk kell, hogy a személyes kapcsolatok, a személyes szálakon való egymáshoz kapcsolódás a természethez, a mindenséghez, az abszolútumhoz, az Istenhez való kapcsolódásunk fontos állomása. Így a közösség alkotás nem csupán együttműködés, hanem szabad emberek, szabad döntésére alapozott, szabad megegyezésekkel működő, szabadon választott közös célok megvalósítása, azaz FEJLŐDÉS, így nagy betűkkel írva, ami által képessé válunk megtalálni az életünk értelmét.

A személyes szálakon való kapcsolódás a közösség alkotás döntő mozzanata. Ezeknek a személyes kapcsolati hidaknak az épülése és bomlása, majd új szinten való újraépülése, azaz fejlődése lesz a nyersanyaga, a motorja, a közösségi minőség fejlődésének.

## **Értsétek meg, ha közösséget akartok alkotni nincs más út, mint egymáson keresztül, személyes beszélgetéseken át meghaladni az egocentrikus életszemléletet!**

Mert „A tű elalatt, a fegyver lő”, és ezt a manipulációra és hatalmaskodásra épülő fenntarthatatlan utat csak a személyes kapcsolatainkon keresztül vagyunk képesek meghaladni. Nem kicsi a tét!

„Élni a lehetőséggel” gyakran nem is gondolunk bele milyen jelentős rétegei vannak egy-egy ilyen gondolatnak. ÉLNI azzal a lehetőséggel, tálentummal amit kaptunk a szellemi világból, élni és beteljesíteni azt, ami a mi dolgunk, szerepünk a világban, megmérítettetni és megmérítettetve lenni, tehát valóban ÉLNI és nem csak úgy átsodródni az életünkön és a végén eltemetni az álmainkat.

Gyere a közösségi udvarba, kezdjük el személyesen kapcsolódni! Mert ha nem kezdjük el megtanulni ezt a „személyes kapcsolódásnak” nevezett kétütemű lelki tornagyakorlatot, nem kezdünk el megtanulni közösséget alkotni, akkor maga alá temet ez a hatalmaskodó, az egyéni gazdagodást mindenek fölé helyező, a másik embert semmibe vevő világ!

A személyes kapcsolódás, személyes beszélgetés tehát több, mint dumálunk egy jót. Amit most a közösségi udvarban megtanulhatsz, hogy mit is jelent a valódi személyes beszélgetés, mit jelent valóban, őszintén, mélyen kapcsolódni, odafigyelni a másik emberre.

A FIGYELEM a kulcsszavunk az idén a Közösségi udvarban, így a figyelem szintjein fogunk haladni.

Az idei Közösségi udvar egy igazi csapatmunka eredménye lesz, hiszen a programok mögött a Közösségi Facilitátorok Hálózata van.





## Önálló minisztériumot a környezet védelmére!

Alulírott civil szervezetek kérjük a Kormányfőt, hogy a hazánk előtt álló sürgető kihívásokra válaszul hozzon létre egy, a természeti erőforrások, a környezet és az éghajlat védelmével foglalkozó önálló minisztériumot. Magyarország Alaptörvényével összhangban a közpolitikának vállalnia kell, hogy örökségünket, a Kárpát-medence természet adta értékeit ápolja és megóvja. Hazánkban a természeti erőforrások védelme, fenntartása és a jövő nemzedékek számára való megőrzése az állam és mindnyájunk kötelessége. Magyarországnak érvényesítenie kell mindenki jogát az egészséges környezethez.

A magyar emberek nap mint nap megtapasztalják az éghajlatváltozás hatásait. Nemzetközi és hazai szakmai intézmények sorra hívják fel a figyelmet a biológiai sokféleség drámai fogyására, amely többek között élelmiszertermelő-képességünket veszélyezteti, már középtávon is. A migrációs válság, a koronavírus-járvány és az orosz-ukrán háború megmutatta jelenlegi globális gazdasági rendszerünk sérülékenységet és fenntarthatatlanságát. A magyar lakosság elvárja a mindenkori kormánytól, hogy hangsúlyosan kezelje a környezetügyet.

Ezen körülmények között a felelős politikának a környezet védelmét a kormányzati stratégia tengelyébe kell helyeznie. Természeti erőforrásaink védelmének és megőrzésének szempontjait minden gazdasági és társadalmi ágazatnak figyelembe kell vennie döntései meghozatalánál.

Olyan energiapolitikára van szükségünk, amely hatékony eszközökkel radikálisan csökkenti fosszilisenergia-függésünket, a társadalmi igazságosságot szem előtt tartja, és a hangsúlyt az energiafelhasználás csökkentésére és a megújuló energiák fejlesztésére helyezi. Olyan mezőgazdasági és vidékpolitikára van szükségünk, amely megóvja talajaink termőképességét, amely nemcsak használja vízkészleteinket, hanem kíméli és vissza is pótolja azokat, amely fenntartja génmódosítás-mentességünket, alkalmazkodik az éghajlatváltozás hatásaihoz, hozzájárul a természet megőrzéséhez, továbbá támogatja az életképes kis- és családi gazdaságokat, a helyi élelmiszerrendszereket és a vidéki élet minőségének javítását.

Olyan ipar- és fejlesztéspolitikára van szükségünk,

amely az energia- és anyagtakarékos megoldásokat támogatja, mérsékli az egészségkárosító kibocsátásokat, csökkenti és környezetbarát módra tereli a mobilitási igényt, segíti a helyi erőforrásokon alapuló, a hasznokat helyben tartó gazdasági rendszerek előtérbe helyezését, és nem veszélyezteti természeti értékeinket, zöld területeinket nagyléptékű beépítésekkel.

Olyan oktatás- és társadalompolitikára van szükségünk, amely megérteti környezetünk és természeti erőforrásaink védelméért való felelősségünket, biztosítja kulturális örökségünk védelmét, és erősíti az aktív közösségi szerepvállalást a környezeti és a társadalmi ügyekben. Közpolitikai hagyományaink szerint a nemzet előtt álló kulcskérdésekkel önálló tárcák foglalkoznak. A jelen és a jövő generációk életének védelme miatt elengedhetetlennek tartjuk, hogy a környezet védelmére erős felhatalmazású, önálló tárca alakuljon, összefogva a környezet- és természetvédelem, a vízgazdálkodás és vízgyűjtő-gazdálkodás, a körforgásos gazdaság, az éghajlatvédelem és a fenntartható energiagazdálkodás területeit.

Az önálló környezetvédelmi tárca az egyedüli garancia arra, hogy a kormányzati működésben a fenntarthatóság elve teljességgel és gazdasági ágazatoktól függetlenül érvényesülni tudjon. Minden egyéb esetben a környezeti célok érvényesítése az adott tárca által képviselt gazdasági ágazat érdekei mögött csupán másodlagos feladat, ez pedig közös fenntarthatósági törekvéseink nyilvánvaló károsodását eredményezi.

--

Dr. Farkas István Tamás

társelnök/co-president

Magyar Természetvédők Szövetsége - FoE Hungary

## PEDELEC

Szeretek kerékpárral közlekedni. A fővárostól 20-25 km-re szinte mindenhová pedál hajtású, elektromos rásegítésű bringával járok. Erre a célra egy elülső rásegítéses női, és egy hátsó agymotoros férfi pedelec van a háztartásunkban.

Mindenki ismeri a kerékpárt, a motort és az autót. Viszont a korszerűbb eszközöket kevesen. Pedig az elektromos rásegítéses kerékpár (pedelec) és az elektromos meghajtású roller különösen népszerű új közlekedési eszközök! Rövid távon a tömegközlekedéshez hasonlóan visznek A-ból B-be, vagy akár gyorsabban. Ráadásul most a pedelec bringa és a teherbringa beszerzésére kormányzati támogatás is elérhető.

A pedelec a kerékpár mozgékonyágát, viszonylagos könnyűségét és alacsony üzemeltetés és karbantartás igényét megtartva olyan plusz erőt ad, amit eddig sportos pedálozással kellett 100%-ban biztosítani, akár dombra vagy hegyre fel. A pedelec ezt annyiban írja felül, hogy a saját energia mellett beállítható az akkumulátor közreműködése a haladásban. Nincs olyan közlekedési eszköz, ami még ilyen egyszerűen biztosítaná a testmozgás és a motorikus haladás kombinációját!

A pedelec a gázolaj- és benzinhajtású járművek életképes alternatívája. Hosszú útra nem ideális, de tömegközlekedéssel kombinálható.

Ha részletek (pl. motor, akkumulátor, vezérlő, nyomték / pedálfordulat érzékelő, stb.) vagy használt import, esetleg új vásárlása érdekel, keress meg, szívesen adok tanácsot a vásárláshoz és/vagy a használathoz!

Gerzsány Robi, 70-6360333 / gerzsany@gmail.com



## Czumpf Attila 2. levele: a narancssárga riasztás

*Kerek évfordulós visszanezésünk idején, érdemes lenne korszakos megállapításainkból tallózni, hogy azok veszítettek-e időszerűségükből.*

*Van egy másik aktualitása is jelenünknek: közel százötven éve, 1912. április 15-én történt minden idők leghíresebb hajó-katasztrófája, a Titanic elsüllyedése. A z esemény tanulságaiból költői a kérdés. Egy süllyedő hajón hova fussunk, a svédasztalhoz vagy a mentőcsónakokhoz?!*

### Szenvedelmes gondolatok válság idején

Egy valamire való válság nincs meg komoly világvége nélkül, de 2012. december 21-én az élménytársadalom ismét fellélegezhetett. Ezt a világvégét is megúsztuk! Az alapvilágvégét persze nem, az ugyanis már korábban elkezdődött, de nem mondta be egyik média sem, így nem hivatalos, nem feltűnő. Életünk részévé vált. A dráma több feldolgozásban, viszonylag lassan pereg le, kellően tragikomikus és végtelenül unalmas, leporolt ősbemutatókkal az Élet Színpadán. „Önöknek kell a megoldást keresni!” Mondta nem is olyan régen a nagy drámaíró (B. B.), vagy ő is csak lefordította egy nagy ismeretlen Úr korábbi üzenetét? A megoldást illetően nem vagyunk könnyű helyzetben. Különösen nem egy eufórikus szerelmi válság idején. (A kolerából könnyebben ki lehetett jönni.) A válság nem új jelenség, az emberiséggel majdnem egyidős. Azóta van, amióta csináljuk. És csináljuk, és megátalkodott módon ragaszkodunk hozzá, mint a rossz beteg a betegségéhez. Amióta az eszünket tudjuk (?) állandó politikai, gazdasági, szociális, egészségi és morális válságban vagyunk, hogy csak a legfontosabb válság-típusokat említsem. Ezek folyamányaként létezik (lelki) vakság, (minőségi) éhezés, (szellemi) hajléktalanság, (szivacsos-PC) agysorvadás, (hitbéli) immunhiányos szindróma, (szakrális, tehát aranyborjú típusú) devizahiteles csődhelyzet és még számos másféle más-állapot. Ekkora válságban és ennyi meghatározó inger között, ami csak gerjeszti az entrópiát (meg a klímaváltozást), nem csoda, hogy egyre jobban sodródunk. Pláne, ha ezt még az erre szakosodott intézmények is gerjesztik. De ha ebben van az üzlet meg a GDP, akkor ez a dolgok rendje mostanság. A lényeg, hogy kellően le legyünk foglalva a válsággal, mert akkor ezt lehet kezelni. És ha nem lenne válság, mi

lenne a válságkezelővel?! Még elgondolni is borzasztó. Ha a természettel (a teremtett világgal), meg a saját természetünkkel (istenképünkkel) lennénk elfoglalva, többre jutnánk ugyan, de akkor mitől működne a folyamatos természeti-társadalmi békeharc a fenntartható fejlődésért és efféle fontos eszmékért vagy rögeszmékért, ha szervezesebben akarom kifejezni magam. (Vö. A halál 50 órája c. kultfilm fő mondanivalójával, az újabb háborúkat illetően.) Nem csoda, hogy ilyen körülmények között a helyes felismerés (aha-élmény) helyett agy-fast (agymenést) kap az ember. Ilyenkor, ha nincs komposzt Wc-je, alomszéke, száraz toaletdje, stb. nem megoldja, csak globálisan szétkeni a problémát... De ne aggódjunk! Az ilyen mintát érték nélkül úgysem hordozza sokáig a hátán az anyaföld. Ennyit most a válságról.

Ötletekkel, módszerekkel, jó tanácsokkal, gyakorlati példákkal, hasznos könyvekkel, sáman dobbal, visszacsapó íjjal, csillagos bicskával, NAV-mentes házipalinkával, varázs- és gyógyfüvekkel, amikor vetőmaggal, gyümölcsész-gyümölcsfa csemetékkel, borzderes tehénnel, bor-decens önkéntesekkel permakultúraltan már bőven elláttuk egymást. Ebben a buzgóságunkban továbbra se lankadjunk, mert attól tartok, egyelőre csak magunkra számíthatunk. (Szoktam újságot olvasni, rádiót hallgatni, ritkán TV-t nézni és néha utazni is.) Attól ne tartsunk, hogy az országot el fogják lepni az élőfalvak, mert azoknak a legfontosabb eleméből van a legnagyobb hiány. A tájban élő emberből. Nagy a sópánkodás, meg a futkosás és a jó szándékú keresgélés, de a hozott anyag sajnos nem elég szerves.

Mindig nagy szeretettel, őszinte kíváncsisággal és gyermeki lelkesedéssel fogadom a hozzám érkezőket. A legtöbbször mintha, ugyanott hallotta vagy olvasta volna a beugró kérdéssort:

Van-e két hektár termőföld, lehetőleg patakkal, fákkal, villanyvételi lehetőséggel, közút közelben?

Van-e összeszokott közösség, sokféle, vidám, hasznos és valamilyen rendszerességgel gyakorolt szokásokkal? A gyermeknek óvoda, iskola, orvos, tehetséggondozó intézmény ne legyen messze.

És valami pénzkereseti lehetőség is kell.

Pénz az elképzelésekhez a legkevesebb, de mindenféle ötlettel és hasznos munkával pótolható. Például:



honlap készítés, projektvezetés, gyöngyfűzés, gyerek felügyelet, vagy bármilyen segédmunka. Nagyon ritkán kertészeti, erdészeti, állattenyésztési, gyógyászati vagy építési, kézműves esetleg gépészeti tapasztalat.

A jelentkezőknek javaslom, előbb vessék meg az 1/1-es lábukat valahol a közelben. Ha már nincs két hektár, mert azt előttük megvette a holland, belga, német, kínai betelepülő vagy a honi telek spekuláns, akkor kisebbet. A legnagyobb segítség, amit kaphat az elszánt életmódváltó az, hogy 20 éves tapasztalattal le tudjuk vezényelni az életmódváltását A-tól Z-ig. Itt lehet spórolni igazán! (Boldog új lakóink már tudják.) Aztán amikor fölajánlom a közbirtokosság és a régi rend szerinti munkamegosztás, vagy az új rend szerinti együttműködés lehetőségeit, falat látok meg borsót vagy borjút meg újkaput. 2014. után már ezeket sem. (Marad a tájboksz meg a paraszt vellnesz) Rengeteg dolgot újra kell gondolnunk, leginkább újra kell tanulnunk. De hol, kitől, mikor és meddig? Apropos! Van egy új idegidőnk, az elszabott jövőidő. Így például: holnap tanulni akartam.

Nem lennék igazságos, ha először nem magamnak tenném fel a kérdést. Mennyi dolgot, szokást, igényt kelle-ne az agostyáni, minden égi-földi jóval bíró 20 hektáros vízgyűjtő-ékszerdoboz határárkán kívül hagyni, hogy természetes szükségleteimnek elegendő, de még derűs és méltányos életvitelt tudjak élni. Amíg ez méltósággal és jókedvemből tehető, nem pedig kényszerűségből. Szoktuk egymást építő (szálkás és gerendás) megjegyzésekkel segíteni, tegyük ezt ezen túl is, de az nagyon nem méltányos, ha úgy méricskéljük a másik ökológiai lábnyomát, hogy közben a saját csizmánk szorít. Csak nem mutatjuk, mert nem látszik. Hát, ehhez a Prok-rusztész - programhoz kívánok először magamnak, aztán minden jó társamnak sok erőt, erős hitet, jó gondolatokat és jó fáról jó gyümölcsöt. Mert előbb-utóbb minden jóra való ember gyümölcsész lesz. Ott áll az Isten kertjében és mást nem tehet. (Esetleg almabort inhalál.)

A testi-lelki erőgyűjtéshez szeretnék egy történetet közreadni Bosco Szent János (1815-1888) életéből.

Róla azt kell tudni, hogy olaszországi pap volt, aki a hátrányos helyzetű fiataloknak szentelte életét. (Válság akkor is volt bőven.) Katolikus szerzetesrendet alapított és szaléziaknak nevezte el őket. Még nem volt hivatalosan feltalálva a környezeti nevelés, de az ún. megelőző módszere, amely az értelem, a vallás és a szeretetreméltóság pilléreire nyugszik, világszabadalom lett. 1913 óta Magyarországon is működik a rend. Járó-földnyire Agostyántól, Péliföldszentkereszten található a központi rendház, kegytemplom és a lelki gyakorlatos zárandokház, az egyik jeles Mária búcsújáró hely közelében, a Via Margaritarum (magyar El Camino) útvonalára fölfűzve.

De vissza Don Boschohoz és a világvégéhez! Világvége jóslatokkal tele van az emberiség története, így a rendalapító szent idejéhez is kötődik ilyen bejelentés. Ezidőtájt a rendházban, pihenőidőben arról elmélkedtek a szerzetesek: ha biztosan tudott módon, már csak egy órájuk lenne a világvégéhez, ki mit csinálna ez alatt az idő alatt? Don Bosco, aki nagyon szeretett játszani és egészséges humorérzékkel is bírt, éppen biliárdozott, közben érdeklődéssel hallgatta társait. Az egyik fiatal szerzetes így szólt:

- Én azonnal rohannék a templomba, leborulnék az Oltáriszentség elé és könyörögve bánám a bűneimet.

Egy másik azt mondta:

- Én megkeresném azokat, akiket megbántottam és kiegészelném őket, mert a végítélet napján csak szeretetben állhatunk az Úristen elé.

Számos hasonló megoldás után a rendfőnökhöz fordultak:

- Már csak te maradtál atyánk, te mit tennél, ha eljönne a világvége?

Don Bosco egy pillanatra letette a dákót, felnézett társaira és így szólt:

- Én játszánék tovább.

No, hogy valami fontos bölcsességgel zárjam az írást, ki mástól, mint Bosco Szent Jánostól szeretnék idézni egy ide kívánczót. „A legeredményesebb tanítás az, ha azt tesszük, amit tanítunk.”

A Magyar Élőfalú Hálózat e-hírlevelét  
szerkesztette: Sall Fanni, Zaja Péter, Kertész Ildikó, Labanc Györgyi,  
Törő Krisztina, Szabó Miklós, Vágvölgyi Gusztáv Pabló, Czumpf Attila  
lektorálta: Kilián Imre, Sall Fanni  
Az eHírlevél borítóján Sall Fanni fotóját használtuk.  
Régi hírleveleinket [itt olvashatjátok](#)  
Munkánkat segíti: A Magyar Élőfalú Hálózat és a  
Visnyeszéplaki Faluvédő és Közművelődési Egyesület.

**Tevékenységünket támogathatja anyagilag a  
„Visnyeszéplaki Faluvédő és Közművelődési Egyesület”-en keresztül:  
OTP 11743002-29912371**